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Хромая утка - так называют членов парламента, проигравших на выборах или не переизбранных президентов, или президентов чьи конституционные сроки истекли (уходящий политик). 

 

Прокуренная комната - место где затеваются политические интриги, где заключаются темную сделки.

 

Кнут - это термин, обозначающий партийного организатора, депутата, который следит за тем, чтобы все члены фракции присутствовали на голосовании, и голосовали согласно решению фракции и их лидеров. Термин появился в британском парламенте. 

 

Овечий ход - термин означающий способ голосования в парламенте, когда депутаты идут одни за другим, либо сообщают свое мнение (да\нет) специальному чиновнику, либо поочередно опускают свои бюллетени в ящик для голосования. 

 

Медовый месяц - период после избрания президента или назначения премьер министра в течение которого СМИ и политические противники воздерживаются от критики вновь избранного-назначенного лица. (100 дней)
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Тема 1. Общая характеристика конституционного права зарубежных стран

Мазаева 
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Предмет науки конституционного права
 

Наука зарубежного конституционного права есть часть общей науки конституционного права соответствующей страны, обращенная к изучению опыта других стран с целью как выявить общие тенденции и закономерности развития конституционного права в современном мире, так и соответствующим образом использовать удачные конституционно-правовые решения, найденные в этих странах, либо избежать допущенных там ошибок.

 

Методологический инструментарий, находящийся в распоряжении исследователей-конституционалистов, довольно значителен. Конечно, как и в других юридических науках, в конституционном правоведении применяется метод формально-логического анализа, необходимый для уяснения содержания исследуемого нормативного материала. Этому способствует и исторический подход, предполагающий выявление исторических обстоятельств, обусловивших изучаемые конституционно-правовые явления. Установление социальной эффективности конституционно-правовых решений немыслимо без основательных социологических исследований, изучения судебной практики, статистики и т.п. Адекватная постановка исследовательских задач и выбор пути их решения требуют применения системного анализа и системного подхода.

 

Особое значение в данной науке имеет сравнительный (компаративный) метод исследования. 

 

Наука конституционного права за рубежом
 

Конституционно-правовая наука сравнительно молода. Ее отпочкование от философии, социологии и других наук произошло лишь в первой половине XIX века, то есть значительно позднее других юридических наук (гражданского, уголовного, процессуального права).

 

В период борьбы против феодализма идеологи демократии Г. Гроций, Б. Спиноза, Т. Гоббс, Ш. Монтескье, Д. Локк, Ж.-Ж. Руссо и другие выдвинули и обосновали важнейшие концепции конституционного права: конституционализм, народный суверенитет, народное представительство, разделение властей, естественные неотчуждаемые права человека. Эти теории служили идеологическим обоснованием ликвидации феодализма как общественного строя, основанного на деспотизме и произволе, способствовали достижению организационного единства антифеодальных политических сил. В период антифеодальных революций начали формироваться и конституционный строй, и оформляющее его конституционное право, придававшее юридическую форму выработанным теоретиками демократическим идеям. В дальнейшем ученые-юристы уделили большое внимание комментированию новых конституционно-правовых норм и институтов.

 

В XIX веке появляются многочисленные труды правоведов-конституционалистов. У. Бэджгот, Т. Мэй, А. Дайси, Д. Милль в Великобритании, А. Эсмен, А. де Токвиль во Франции, У. Уиллоуби в США, В. Лабанд, Р. Гнейст в Германии в своих фундаментальных работах создали классические теории конституционного права, включая такие конституционно-правовые доктрины, как парламентаризм, правовое, социальное и демократическое государство.

 

На рубеже и в начале XX века серьезный вклад в развитие теории конституционного права внесли Л. Дюги, М. Ориу (Франция), В. Орландо (Италия), Д. Брайс, С. Лоу (Великобритания), Г. Еллинек (Германия). В их правовых взглядах наряду с идеями внеклассовой демократии, солидарности появляются суждения о необходимости ограничить роль парламентов, усилить участие правительств в законодательстве, идеи «сильной власти» и т.п.
Крупнейшими представителями современной западной науки конституционного права являются Ж. Бюрдо, М. Дюверже, М. Прело.

 

В их трудах разрабатываются доктрины, обусловленные современным этапом развития общества, в частности воздействием на общественную жизнь достижений научно-технического прогресса. Можно в этой связи назвать теории плюралистической демократии, правящей элиты, технократии и др.

 

Западная наука конституционного права характеризуется множественностью школ, подшкол, что обусловлено влиянием различных философских течений, а также национальными и историческими особенностями развития отдельных стран. Подчас наука конституционного права сращивается с политологией

Что касается зарубежных социалистических стран, то установление в этих странах диктатуры коммунистических партий и тоталитарных политических режимов устранило всякую возможность легального развития подлинной конституционно-правовой науки. 

 

 Советская литература в области зарубежного конституционного (государственного) права
 

В дореволюционной России существовала плеяда ученых-конституционалистов, которые развивали данную науку даже в условиях самодержавия. В частности, они знакомили студентов с достижениями демократии на Западе

Это Градовский, В.И. Коркунов, М.М.  В.М. Гессен, Н.И. Лазаревский и др. 

 

Развитие оказалось прервано большевистским переворотом 1917 года.

 

В 20-х годах издаются первые работы советских авторов, специально посвященные конституционному праву зарубежных стран. Так, в 1925 году В.Н. Дурденевский выпустил книгу  «Иностранное конституционное право». 

 

в условиях диктатуры Сталина разработку проблем зарубежного конституционного права (равно, впрочем, как и отечественного государственного права) было просто опасно 

 

изданные на рубеже 50-х  осуществлено издание в русском переводе конституций и другого законодательства «народно-демократических» государств. В  юридических вузах и на юридических факультетах началось преподавание особой учебной дисциплины – государственного права стран народной демократии отдельно от государственного права «буржуазных» стран.
 

Распад колониальной системы в начале 60-х годов привел к появлению в советской литературе по конституционному праву зарубежных стран нового направления, характеризуемого как государственное право стран, освободившихся от колониальной зависимости (позднее – государственное право развивающихся стран).

 

Современное состояние российской науки зарубежного конституционного права
 

Падение в России коммунистического режима в 1991 году привело к освобождению обществоведения от навязанных идеологических пут

 

восстановление науки началось немедленно

 

Коммерциализация редакционно-издательского и печатного оставила крайне узкие возможности выпуска монографической литературы. 

 

На данный момент опубликованных научных трудов  RGPC в России достаточно, несмотря на то, что совсем недавно они практически отсутствовали.
 

Конституционное (государственное) право зарубежных стран как учебная дисциплина
 

Конституционное право зарубежных стран в той или иной форме преподается во всех юридических вузах и на факультетах. Объем и содержание этой учебной дисциплины определяются учебными Программами

 

До 1990 года в учебных планах значились обычно две учебные дисциплины, изучавшие зарубежные страны: «Государственное право буржуазных и развивающихся стран» и «Государственное право зарубежных социалистических стран». 

 

Конституционное право как учебная дисциплина имеет значительно более узкое содержание, чем одноименная наука.

 

учебный материал состоит из двух частей: общей, в которой концептуально изучаются понятие и основные институты конституционного права, и особенной, где излагаются основы конституционного права отдельных стран.

 

15 стран: США, Великобритания, Франция, Германия, Италия, Испания, Швейцария, Польша, Венгрия, Болгария, Китай, Япония, Индия, Индонезия, Бразилия. 

 

Изучение конституционного права зарубежных стран имеет большое познавательное значение. Многие конституционно-правовые институты, действующие или возникающие в нашей стране, появились первоначально в конституционном праве зарубежных стран (конституции, права и свободы человека и гражданина, федерализм, парламентаризм, разделение властей и др.). Их изучение позволит познать закономерности развития данной отрасли права, социальную ценность политических институтов и конституционно-правовых отношений в любой стране. Оно способствует формированию демократических взглядов, современного правосознания.

 

Она способствует пониманию специфики развития конституционного права в том или ином государстве, воспитывает уважение к праву 

 

юрист, должен понимать конституционный строй страны, в которую приезжает.

 

Изучение конституционного права зарубежных стран предполагает, что студентам уже известны основы теории государства и права

 

овладение данной учебной дисциплиной совершенно необходимо для приобретения широкого профессионального кругозора

 

Усвоение конституционного права зарубежных стран позволит, кроме того, ориентироваться в основах любой отрасли права этих стран, поскольку такие основы составляют важный элемент конституционного права.

1. КПЗС как учебная дисциплина и наука
 
КПЗС как учебная дисциплина представляет собой систематизированный курс обучения, объем и содержание которого определяются учебной программой ВУЗа. 
 

До 1990 года учебная дисциплина называлась государственное право буржуазных и развивающихся стран. Это было связано с сугубо идеологическим делением государств. На сегодняшний день государства принято классифицировать в зависимости от уровня социально-экономического развития:

· Высокоразвитые страны (США, ФРГ, ФРАНЦИЯ, ИТАЛИЯ)
· Государства среднего уровня развития (индия, Бразилия, Турция, Греция)
· Развивающиеся страны (Египет, Тунис, Алжир, Пакистан)
· Страны реального социализма (Китай, КНДР, КУБА, Вьетнам)
· Страны бывшего социалистического лагеря (Болгария, Чехия, Словения)
 
Особенности учебной дисциплины:

7. Имеет комплексный характер так как акцентирует внимание на общем и особенном большинства стран мира

8. Анализу подвергаются не правовые системы в общем плане, а только одна ведущая отрасль,       конституционное право

9. Включает 2 части: общую и особенную. Общая часть посвящена основным институтам конституционного права (прав и свобод человека, избирательного права); особенная часть рассматривает основы конституционного строя отдельных государств (США, Великобритания, Германия, Франция, Китай, Куба, Япония, Индия).

 
 

КПЗС как наука - это совокупность идей взглядов, концепций в отношении институтов конституционного права.
 

Становление науки произошло на рубеже 18-19 столетий, это связано спецификой конституционного права, которое призвано оградить и защитить интересы человека, от возможных неправомерных действий со стороны государства и должностных лиц. 

 

На становление науки повлиял ряд факторов:
· Борьба североамериканских колоний за независимость. Итог борьбы это декларация независимости 1776 года (народ - источник власти)
· Французская буржуазная революция, манифестом которой стала декларация "прав человека и гражданина" 1789 г. (естественные права человека). 
 
К предмету науки можно отнести теорию КП отдельной страны, практику конституционного правоприменения этой страны. 

 

Методы общенаучные, частно-научные. Основным является метод сравнительного правоведения.

 

Функции науки:
· Учебно-познавательная
· Прогностическая
· Рекомендательная (обобщение мирового опыта конституционного строительства и выработки положений  приемлемых для применения в национально-правовую систему)
· Коммуникационная 
 
 

· Конституционное права ведущая отрасль национальной правовой системы

 
Это система юридических норм, регулирующих правовой статус личности, основы конституционного строя, основы организации и функционирования системы органов публичной власти. 

 

Отличительные черты конституционного права, определяющие его ведущую роль в национальной системе права:

· Конституционное право закрепляет политические отношения, определяет законные способы стремления к власти.
· Единственная отрасль где основным источником является конституция.
· Конституционное право имеет особый предмет регулирования - отношения возникающие между человеком, обществом и государством
· Основным методом конституционно правового регулирования выступает метод властно императивный
· Субъектами конституционного права могут выступать: физические лица,  общественные образования (государство, государственные органы, территориальные единицы), высшие должностные лица.
· Объектами конституционно-правовых отношений являются политические и социально-экономические ценности, а также основы личных  благ и свобод 
 
Система КП как отрасли включает:

· Общие принципы, то есть правовые начала, в соответствие с которыми строится система КП и осуществляется регулирование общественных отношений (принцип разделения властей, народного суверенитета) 
· Конституционно-правовые институты 
· Конституционно-правовые нормы 
 
· Источники КПЗС - это писаные и неписанные нормы которые регулируют конституционно-правовые отношения.
 
Виды источников КПЗС:

1. Конституция 

2. Конституционные законы (законы которые вносят изменения в текст конституции (27 поправок к конституции США), группа законов, составляющих не писанную конституцию (в Великобритании), законы принимаемые по вопросам конституции

3. Органические законы  - они дополняют конституцию, не изменяя ее основных принципов (о выборах, о гражданстве)

4. Обычные законы - являются источником, если содержат конституционные нормы

5. Регламенты парламентов - это нормы определяющие порядок деятельности палат, их внутреннюю структуру)

6. НПА высших ОИВ (могут служить источником, если регулируют сферу конституционно-правовых отношений)

7. Решения органов МСУ (являются источником, если регулируют общественные отношения связанные с осуществлением публичной власти (местный устав, статут) 

8. Договоры нормативного содержания - это соглашения между субъектами правотворчества

9. Конституционно-правовые акты органов конституционного контроля - это решения по вопросам конституционности отдельных нормативных актов и действий верховной власти

10. Конституционный обычай  или соглашения - правила поведения, которые нигде юридически не зафиксировано, в случае нарушения не подлежит защите судом, но регулирует важнейшие сферы государственной жизни

11. Судебный прецедент 

12. Общепризнанные нормы и принципы права и международные договоры (являются источником в случае их признания и ратификации в установленном конституционном порядке) 

13. Доктрины ученых юристов - опубликованные мнения ученых по вопросам КП

14. Религиозное право

15. ??? Естественное право, акты чрезвычайных органов власти, политические декларации и совместные постановления политического руководства правящих партий и парламента

 
Тема 2. Основные черты конституционного строя 
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1. Понятие и элементы конституционного строй

2. Общая характеристика политической системы

3. Понятие экономической, социальной, духовно-культурной систем обществ и конституционное закрепление

 
 

 

 

4.  

 
Конституционный строй - сложившиеся государственная -правовая реальность которая образует правовые нормы и урегулированные ими общественные отношения в важнейших сферах данного государства.

 

Общественный строй - это исторически сложившееся система отношений или организация общества обусловленная определенными уровнем производства, распределения, и обмена продуктов, характерными особенностями общественного сознания и традициями взаимодействия людей в различных сферах жизни, и охраняемые государством и правом.

 

Структурные элементы конституционного строя:

5. (вопрос 2) Политическая система - совокупность взаимосвязанных формирований, а именно государства, политических партий и общественных организаций посредством которых народ осуществляет государственную власть.  

 
Конституции демократических стран закрепляют следующие принципы организации деятельности государства:

· Принцип демократизма - осуществление власти народа в 2х формах: непосредственной и представительной;
· Принцип правового государства - государство признающего верховенство права;
· Принцип неделимости государства - означает охрану целостности территории государства;
· Светский характер государства-  государства в котором отделена церковь и в котором обеспечивается равноправие религий. Противоположными являются теократические государства, в которых церковь обладает государственной властью
· Социальный характер государства - государство стремиться создать достойные условия жизни;
· Политический плюрализм - многопартийность и множественность мнений в политике
· Принцип разделения властей
 
Политическая партия - один из видов общественных объединений, имеющее основной целью оказание доминирующего влияния на государственную власть. В большинстве стран выделяют 3 вида партий:

· Консервативные (правые) - снижение налогов и ограничений социальной деятельности государства.
· Социал-демократические (левые) - ориентированы на интересы наемных работников и менее обеспеченных слоев населения
· Центристские промежуточное положение
 
16. Экономическая система

17. Социальная система

18. Духовно-культурная система

 
 

19. Понятие социально-экономической и духовно-культурной сфер
 
Экономические отношения - это отношения собственности, производства, обмена, распределения и потребления материальных и духовных благ.

 

Исследуя экономическую систему важно учитывать:

20. Относительный уровень экономического развития и структуру распределения материальных благ конкретной страны

21. Структуру отношений собственности, сложившуюся в экономике

 
Конституционно-правовое регулирование данной сферы охватывает:

1)отношения собственности - в демократических странах равноправие всех форм собственности,  в социалистических - верховенство государственной собственности

2)трудовые отношения (в демократических странах труд - э то источник существования, государственная власть проводит политику на достижение полной занятости населения

3)закрепляются конституционные принципы экономической деятельности (либо принцип рыночной экономики, либо тоталитарной)

4)регламентируется финансовая система (конституция устанавливает основы бюджетной и налоговой политики) 

 

Социальные отношения - включают в себя отношения между трудом и капиталом, межнациональные, семейные отношения, отношения в сфере экологии, здравоохранения и социального обеспечения.

 

Конституционные отношения между трудом и капиталом начало осуществляться в последние десятилетия. (например,  в конституциях закрепляется право на забастовку).

 

Семейные отношения - им посвящены нормы о браке, равноправии полов, и нормы, регулирующие защиту семьи и материнства.

 

Духовно-культурная система - это отношения между людьми и человеком, обществом и государством по поводу духовно-культурных благ.

 Тоталитарный режим предполагает полный контроль над этой сферой (например, в конституции Кубы отмечено что мировоззрение строится на концепции марксизма-ленинизма, конституционное право демократических стран закрепляет следующие положения: право на образование, право на доступ  к научным и культурным ценностям. В некоторых конституциях большое значение уделяется регулированию религиозных вопросов.

 

 

 

 

 

Задание

14 февраля 2011 г.

10:41

 

1. Назовите особенности источников конституционного права как конституционный обычай и для каких стран он характерен

2. Какой перечень стран должен быть обязателен для изучения курса

3. Почему КП является ведущей в большинстве стран мира

4. Сравните конституционное оформление по конституции италии (36,37) и конституции России право на труд и вознаграждение за труд

 
 

 

Тема 3. Высшие органы законодательной (представительной) власти в зарубежных странах.

19 февраля 2011 г.
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1. Понятие и характеристика парламента в зарубежных странах

 
Парламент - это обще-государственный орган, главная функция которого в системе разделения властей заключается в осуществлении законодательной власти, принятии государственного бюджета, и контроле за исполнительной властью.

 

Считается, что первым парламентом мира стал британский парламент, созданный в 1265 году. Повсеместное распространение парламентов началось с эпохи великой французской революции. 

 

В истории отмечаются периоды: это 60е годы 20го века, когда роль парламента была снижена. Они становились либо декоративными, либо служили прикрытием для диктатуры партии. Это было характерно для Франции, Италии. 

 

С конца 20го века начинается процесс возрождения парламентаризма: 

· Ликвидируются многочисленные цензы: имущественный, по половому признаку и др. 
· Совершенствуется избирательная система.
· Парламенты завоевывают авторитет работая более профессионально.
 
Современный парламент имеет однопалатную или двухпалатную структуру.

 

Однопалатные или моно-камеральные парламенты. Существуют как правило в небольших по территории и населению унитарных государствах (Дания, Греция, Болгария, Швеция).

Положительные черты:

·  Они просты и компактны.
· Избираются всем населением страны на прямую
· Имеют большие полномочия
· Решения принимаются быстрее и проще законодательный процесс
 
Недостатки:

· Недостаточно представлены территориальные единицы
· Отсутствует противовес в виде второй палаты
· Такой парламент может взять на себя большинства функций
 
 

Бикамеральные парламенты существуют, как правило, в крупных федеративных государствах. (США, ФРГ, Индия). В таких палатах одна палата представляет всего народа, другая палата - интересы субъектов.

 

Плюсы:

· Более полно представлено общество
· Обычно к кандидатам к членам верхней палаты предъявляются более высокие требования (туда набираются более профессиональные и более опытные представители)
· Верхняя палата служит противовесом для нижней
· Верхняя палата обычно не распускается и функционирует всегда, что гарантирует политическую стабильность
 
Недостатки:

· Появляется дополнительный слой депутатов, что требует больших затрат из бюджета
· Также усложняется законодательный процесс
· Верхняя палата может быть слишком консервативной и тормозит нижней палаты
 
 

В настоящее время наблюдается тенденция повсеместного распространения, в том числе и  в унитарных государствах двухпалатного парламента (Испания, Франция, Великобритания). Это объясняется тем, что при такой структуре деятельность парламента становится более организованной и профессиональной.

 

В большинстве демократическим стран помимо руководящих органов в палатах создаются и другие органы: партийные фракции (объединения депутатов по партийной принадлежности); комиссии и комитеты, уполномоченный по правам человека, советы старейшин (Бундестаг), финансовые ревизоры.

 

1. Классификация парламентов в ЗС. Парламентский контроль.

 
Классификация:

1. В зависимости от объема полномочий:

· С абсолютно неограниченными полномочиями  (Великобритания, Испания, Япония). Такой парламент  может принять к своему рассмотрению любой вопрос, который не относиться к ведению других государственных органов. На деле их полномочия ограничены, например правом вето со стороны главы государства, также возможностью досрочного роспуска, а также решениями органов конституционного контроля. 
· Парламенты с абсолютно ограниченными полномочиями (Франция, США). Парламент обладает правом решать только те вопросы, которые прямо указаны в конституции и законах. 
· С официально неограниченными, но фиктивными полномочиями (присущи для социалистических стран). 
· С декоративными полномочиями (страны персидского залива). Не имеют не юридических, ни фактических полномочий.
 

 
Парламентский контроль может иметь политический характер. Формы контроля:
I. Вопросы правительству (письменные и устные)

I. Интерпелляция - предусматривает постановку какого-либо важного вопроса министру или правительству, при этом ответ ставится на голосование. И за этим может последовать отставка министра или правительства.

I. Постановка вопроса о вотуме недоверия или вынесении резолюции порицания правительству

I. Парламентские слушания - организуется какой-либо постоянный комиссией и имеют целью привлечь внимание общественности к вопросам особой значимости. Обязательных решений нет.

I. Парламентские расследования - комиссии расследуют вопросы, которые их интересуют

I. Импичмент - по отношению к высшим должностным лицам. В этом случае парламент выдвигает обвинение в порядке квази-судебного процесса.

I. Контроль за делегированным законодательством, то есть контроль за актами исполнительной власти, изданными по поручению парламента и имеющими силу закона.

 
 

1. Статус парламентария в зарубежных странах.

 
Статус парламента - это комплекс прав и обязанностей парламентария, определенных конституцией и законами.

 

В демократических странах депутаты работают на профессиональной основе и имеют свободный мандат, то есть представляют весь народ и не могут быть отозваны. Например, статья 27 Конституции Франции гласит: "Любой императивный мандат недействителен".

 

Депутаты социалистических стран работают на непрофессиональной основе - совмещают свой депутатский мандат с постоянной работой. Имеют императивный мандат (могут быть отозваны и представляют интересы определенных избирателей).

 

Основными гарантиями парламентского мандата являются:
· Свободный характер
· Парламентский импичмент
· Индемнитет
 
самостоятельно
 

§ 3. Статус парламентария
Парламентарии – это лица, состоящие по тому или иному основанию членами парламента. Называются они в разных странах различно

 

Члены парламентов обладают специальной право- и дееспособностью. У избираемых членов парламентов срок полномочий обычно начинает течь с момента избрания, реже – с законодательно или даже конституционно установленной даты 

 

Задача парламентария – участвовать в законотворчестве и осуществлении парламентом других его функций. 

Сторонники Ж. Ж. Руссо считали, что суверенитет неделим и не может быть представляем: передавать можно власть, но никак не общую волю (суверенитет). Отсюда Ж.Ж. Руссо сделал вывод: «Депутаты народа, следовательно, не являются и не могут являться его представителями; они лишь его уполномоченные»*. Народ делегирует депутатам власть, но при этом презюмируется, что они, принимая законы, действуют в соответствии с общей волей народа. Отсюда вытекает очень важный принцип, определяющий правовой статус депутатов, – принцип императивного мандата, предполагающий право избирателей давать депутатам обязательные для них наказы и досрочно отзывать своих избранников, если они эти наказы не выполняют или выполняют плохо.
 

Принцип императивного мандата был, как отмечалось, воспринят марксистско-ленинской 

доктриной,

 

Императивный мандат не соответствует системному видению общества, он исходит из восприятия общества лишь как простой суммы его составных частей, а не как целого с его особыми качествами и интересами.

Согласно конституциям демократических государств парламенты и все их члены являются представителями всей нации и никто не вправе давать им обязывающие наказы. Они связаны лишь конституцией и своей совестью, которая должна им подсказывать, каким образом в конкретных случаях следует решать те или иные общенациональные и местные проблемы. Это принцип так называемого свободного мандата.
 

М. Прело обобщил содержание свободного мандата следующим образом: 1) мандат является общим (т.е. хотя депутаты избираются по избирательным округам, они представляют всю нацию); 2) мандат – не императивный, а факультативный (его осуществление свободно от принуждения, депутат не обязан делать что-либо конкретное, в том числе участвовать в парламентских заседаниях, не обязан учитывать мнения своих избирателей); 3) мандат не подлежит отзыву; 4) мандат при своем осуществлении не требует одобрения действий мандатария (презумпция соответствия воли депутатов воле народа не подлежит оспариванию)*.

 

нельзя быть одновременно членом обеих палат парламента.

 

парламентарий подвергается воздействию не только политических факторов – партий, коллег по комитету (комиссии), по палате. На его голосование по конкретным вопросам стремятся влиять и иные силы, именуемые обычно группами давления. Они заинтересованы, как правило, в определенном решении экономических и социальных проблем, а политических – постольку, поскольку решением этих политических проблем определяется решение проблем экономических и социальных. 

 

Это явление получило название лоббизма (

 

Лоббисты – это агенты корпораций, фирм, банков, профсоюзов, организаций предпринимателей и работодателей и др., которые стремятся любым способом установить связь с парламентарием и повлиять на его позицию при решении конкретного вопроса в комитете (комиссии) или палате.

 

Например, Конгресс США принял в 1946 году Закон о регулировании лоббизма

 

Деятельность лоббистов достаточно эффективна. «Работая» с парламентариями, организуя шумные кампании в прессе, лоббисты формируют общественное мнение, игнорировать которое парламентарии не могут. 
 

конституционное право, в особенности регламенты палат, наделяют его рядом необходимых прав. Он имеет право участвовать в работе своей палаты и ее органов, в которых состоит, включая право на выступления, подчас право присутствовать на заседаниях также и другой палаты и органов парламента, в которых не состоит, право на получение необходимой информации, в частности, право задавать вопросы правительству и его членам и во многих случаях индивидуально или группами вносить запросы, право на содержание вспомогательного персонала. Он может предлагать проекты решений парламента и его органов, хотя 

право законодательной инициативы в некоторых странах парламентарии могут осуществлять лишь группами. 

 

Несмотря на приведенное выше суждение М. Прело об отсутствии у депутата каких-либо обязанностей, в ряде стран такие обязанности признаются.

 

Так, Регламент Конгресса депутатов испанских Генеральных кортесов обязывает депутатов посещать пленарные заседания Конгресса и заседания комиссий, в которых состоят. Депутаты обязаны по Регламенту сообразовать свое поведение с Регламентом и соблюдать порядок, парламентскую вежливость и дисциплину и не разглашать сведений, которые согласно Регламенту могут в порядке исключения иметь секретный характер. Они не должны использовать свое депутатское звание для осуществления торговой, промышленной или профессиональной деятельности. Регламент обязывает депутатов в двухмесячный срок по обретении своего статуса представлять нотариально заверенную декларацию о своем имущественном положении и о деятельности, которая приносит или может приносить им экономические доходы. 

В социалистических странах принято конституционно или законодательно фиксировать определенный круг депутатских обязанностей, однако далеко не всегда они представляют собой именно юридические обязанности. 

 

Чисто идеологический, пропагандистский характер подобного рода положений очевиден. 

Регламент французского Национального собрания установил, что на членов Собрания могут налагаться следующие дисциплинарные взыскания: 

 

Вот в Греции к дисциплине депутатов относятся более строго. Согласно ч. 3 ст. 63 Конституции, если депутат в течение месяца неоправданно пропустил более пяти заседаний, из его ежемесячного вознаграждения удерживается 1/30 часть за каждый случай отсутствия.

 

Часть 4 ст. 101 Конституции Индии устанавливает, что если член одной из палат Парламента не присутствует без разрешения палаты на всех ее заседаниях в течение 60 дней, палата может объявить его место вакантным. 

 

Для беспрепятственного осуществления своего мандата парламентарии пользуются конституционными и регламентарными гарантиями, которые испанский Регламент Конгресса депутатов именует прерогативами. В действительности это – определенные привилегии. Рассмотрим наиболее важные из них.

 

Парламентский иммунитет
 

Это термин, означающий неприкосновенность парламентария, которая представляет собой одну из важнейших гарантий его статуса. Она имеет целью прежде всего оградить парламентария от уголовного преследования со стороны исполнительной власти под ложными предлогами

 

Поэтому парламенты еще в период борьбы с королевской властью добились для своих членов иммунитета. 

в Германии иммунитет депутата длится в течение всего срока его полномочий. Подобным же образом решается этот вопрос в Испании, Италии и ряде других стран.

 

Австрийский Федеральный конституционный закон предоставляет депутатам Национального совета иммунитет в более узком объеме, хотя также на весь срок полномочий могут быть арестованы за совершение уголовно наказуемого деяния только с согласия Национального совета, за исключением случая задержания с поличным 

 

Согласие палаты требуется и для производства у них домашнего обыска. Однако не требуется согласия палаты на уголовное преследование, если деяние явно не связано с политической деятельностью 

В разд. 6 ст. I Конституции США предусмотрено, что сенаторы и представители (т.е. члены Палаты представителей) во всех случаях, кроме совершения измены, тяжкого преступления или нарушения общественного порядка, будут гарантированы от ареста во время пребывания на сессии соответствующей палаты и по пути на сессию и обратно
 

установила Конституция Японии не могут быть арестованы в период сессии Парламента; члены Парламента, арестованные до открытия сессии, по требованию соответствующей палаты должны освобождаться из заключения на период сессии. 

Индемнитет
Этот термин имеет два значения.

 

Первое значение – неответственность за высказывания и иные действия при осуществлении мандата: в палате, в комитете (комиссии), в иных случаях, когда высказывание носит публичный характер, а равно за содержание вносимых проектов законов и иных решений, за голосование, вопросы и запросы, поправки и т.п. 

 

Статья 51 Конституции Японии гласит: «Члены обеих палат не несут ответственности за стенами палаты в связи со своими речами, высказываниями и голосованием в палате». Испанская конституция в ч. 1 ст. 71 предусматривает более широкий объем индемнитета: «Депутаты и сенаторы будут пользоваться неприкосновенностью в случае высказывания мнений при осуществлении своих функций» 

В связи с индемнитетом следует упомянуть еще одну гарантию для парламентариев, предусмотренную конституционным правом ряда стран, которая близка как индемнитету, так и иммунитету. Речь идет о праве отказываться от дачи свидетельских показаний. 

 

Социалистическое государственное право обычно не предусматривает такой гарантии для депутатов, как индемнитет. В Китае Закон об организации ВСНП предусмотрел ее только для тех депутатов, которые входят в состав Постоянного комитета ВСНП.

 

В Палате общин Великобритании и в некоторых других парламентах существует понятие «преступление против парламента», мерой могут быть предупреждение, выговор, временное отстранение от участия в работе Палаты, тюремное заключение, исключение из состава Палаты.
 

Второе значение термина «индемнитет», которое можно встретить в конституциях и иных актах, – это вознаграждение парламентария. Оно может складываться из разного рода выплат: жалованья, компенсаций расходов на содержание вспомогательного персонала, проезд, использование средств связи и пр. 
 

Уже Конституция США установила в разд. 6 ст. I, что «сенаторы и представители будут за свои услуги получать компенсацию, определяемую законом и выплачиваемую Казначейством Соединенных Штатов». 

В демократических же странах, где парламентарию реально приходится участвовать в инициировании, разработке и принятии важнейших государственных решений, такая деятельность требует от него профессионализации и больших материальных затрат. Парламентарий нуждается в консультациях специалистов, которые даром не даются, ему необходимо постоянное проживание в столице, нужны частые поездки к избирателям, систематическое пользование связью и т.д. Поэтому парламентское вознаграждение, притом высокое, рассматривается ныне как нормальное явление.

 

Вознаграждение французского парламентария в три раза больше среднего уровня заработной платы. 

В США вознаграждение членов Конгресса также многократно превышает средний уровень заработной платы. 

 

Если сопоставлять вознаграждение парламентариев с жалованьем членов правительств, то, например, в Великобритании депутаты Парламента получают 49 % от оклада члена Кабинета или 69 % от оклада младшего министра. 

 

Объединения парламентариев
 

Они именуются обычно фракциями (Германия), парламентскими партиями (Великобритания), парламентскими группами (Испания), депутатскими клубами (Польша). Иногда они представляют собой блок двух или более политических объединений, а нередко к ним примыкают и независимые (беспартийные) парламентарии.

 

Обычно политические объединения парламентариев создаются в обеих палатах двухпалатных парламентов, реже – только в нижней.

 

Роль фракций исключительно велика: без них и помимо них парламентарий зачастую не может реализовать свои наиболее существенные права, включая прежде всего право законодательной инициативы. Время на выступления в прениях при обсуждении законопроектов на пленарных заседаниях палат для каждой фракции нередко определяется в зависимости от ее численности. Депутаты, не входящие во фракции, обычно не получают представительства в руководящих органах палат, получают слово в прениях лишь после выступлений представителей фракций и т. д.

 

Обычно лидер фракции – это одновременно и лидер партии, хотя иногда эти функции возлагаются на разных парламентариев

 

Объединения парламентариев могут создаваться и на неполитической основе. В ряде парламентов, чаще в верхних палатах, создаются территориальные парламентские группы. Они координируют деятельность представителей регионов в интересах лучшего удовлетворения региональных интересов.
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1. Общая характеристика исполнительной власти в зарубежных странах

 
Исполнительная власть в большинстве зарубежных стран призвана осуществлять верховное политическое руководство и общественное управление делами государства. В современных условиях по конституциям различных стран исполнительная власть принадлежит либо главе государства и правительству (Египет), либо только главе государства (США), либо только правительству как в Израиле. 

 

Отличительные черты исполнительной власти:
2. Эти органы призваны не только исполнять законы, но и заниматься распорядительной деятельностью. 

3. Они обладают самостоятельными нормотворческими полномочиями (подзаконные акты, в отдельных случая правительство имеет право издавать акты имеющие силу закона (делегированное зак-во).

4. Обладает дискреционными полномочиями, то есть в праве решать вопросы по своему усмотрению, но в пределах закона.

5. В отличие от представительных и судебных органов они составляют единую вертикаль.

6. В руках исполнительной власти сосредоточены большие финансовые, материально-технические и другие ресурсы. 

7.  именно эта ветвь власти самостоятельно вырабатывает и проводит внутреннюю и внешнюю политику страны, а также осуществляет повседневное оперативное управление обществом.

 
 

8. Институт главы государства в зарубежных странах

 
Глава государства - это должностное лицо или государственный орган, который занимает высшее место в иерархии институтов государственной власти и обеспечивает конституционный порядок устойчивость и преемственность механизма власти. А также высшее представительство в международных отношениях. 

 

В большинстве стран мира главой государства является одно лицо монарх или президент. Однако эту функцию может исполнять и коллегиальный орган. Например, государственный совет Кубы. 

 

Глава государства может: 
9. Быть главой исполнительной власти (США)

10. Не возглавлять ни одну из ветвей власти и быть арбитром  (Франция)

11. Одновременно быть главой исполнительной, законодательной, судебной и духовной власти (страны персидского залива)

12. Быть символом власти и государства не имеющим реальных полномочий (Великобритания, Дания, Швеция, Япония)

 
Реальная роль главы государства определяется формой правления. 

 

Статус монарха:
· Может быть наследственным или выборным (исключение из правил, Малайзия, ОАЭ)
· Существует следующие системы престолонаследия:
· Салическая - трон передается строго по мужской линии (Бельгия, Япония)
· Традиционно-кастильская - трон передается по мужской и женской линии, но женщина наследует только когда у монарха нет сыновей (Великобритания, Испания)
· Современная-кастильская - трон наследует первый ребенок монарха, причем не принципиально сын или дочь (Швеция, Норвегия)
· Вопрос о престолонаследии может решать сам монарх при жизни, либо королевская семья (типично для африканских стран) 
· Статус имеет свои особенности:
· Монарх обладает особыми полномочиями (личными прерогативами), такими как: право на трон, право на титул, право на символы королевской власти (корона, мантия), право на цивильный лист (государственное содержание), право на не ответственность, право на церемониал.
 
 

Статус президента:

· Избирается:
· Парламентом 
· Достоинства:
· ответственен перед парламентом и поставлен в жесткие конституционные рамки, 
· президент избирается профессионалами, которые лучше знаю специфику такой работы
· Между президентом и парламентом существует нормальная обратная связь 
· Такие выборы более экономичны
· Недостатки:
· Парламентарии могут избрать человека, который не отвечает требованиям народа
· При выборе парламентарии руководствуются партийными интересами а не общенародными
· Имея небольшие полномочия такой президент не сможет решать исторические задачи, стоящие перед страной 
· Всенародно (Франция, Мексика, Тунис):
· Достоинства:
· Имеет всенародный мандат, в силу этого чувствует себя уверенно на своем посту
· Он имеет больше шансов отстаивать всенародные не партийные интересы
· Он ближе и понятнее народу
· В кризисные моменты может принимать непопулярные меры чтобы обеспечить интересы страны
· Недостатки:
· Такой президент может возвыситься над другими органами власти
· Также это дорогостоящее мероприятие 
· Народ может стать жертвой манипуляции и избрать некомпетентное лицо
· Коллегия выборщиков (США)  - способ похож на парламентский, отличие лишь в том, что выборщики избираются народ только с одной целью.
· Специальным форумом (Германия, Индия) - президента избирает специальное собрание, в него входят депутаты + представители территориальных единиц. 
 
Требования к депутату в президенты:

· Гражданство
· Ценз оседлости (5-14)
· Достижение определенного возраста
· Обладать избирательным правом
· *высшее образование (Турция, Азербайджан)
· *знание государственного языка (Украина)
· *принадлежность к коренной национальности (Туркменистан)
 
 

· Понятие и виды правительств в зарубежных странах самостоятельно

 
Правительство - это коллегиальный орган общей компетенции, осуществляющий руководство исполнительной и распорядительной деятельностью в стране. 

 

Виды правительств с точки зрения партийного состава:
1. Партийные:

a. Однопартийное правительство (характерно для президентских республик, парламентских монархий)

b. Многопартийные (создаются там где ни одна партия не имеет большинства, коалиционные)

 
2. Беспартийные - характерны для абсолютных монархий (Оман, ОАЭ, Саудовская Аравия). Также характерны для кризисных ситуаций. Может создаваться чиновничьи правительства. Характерны для диктаторских режимов. 

 
1. Понятие правительства
В строгом понимании правительство - это коллегиальный орган общей компетенции, осуществляющий руководство исполнительной и распорядительной (т.е. административной) деятельностью в стране.
В его состав входят руководители министерств и центральных ведомств.

Правительство в разных странах носит различные конституционные наименования:

· Правительство - в Чехии, Колумбии;
· Кабинет - в Японии;
· Совет министров - в Индии;
· Совет министров (Правительство) - во Франции, на Кубе;
· Государственный совет - в Китае;
· Федеральное правительство - в Германии;
· Федеральный совет - в Швейцарии;
· Административный совет - в КНДР и т.д.
Различия в наименовании не влекут за собой изменение сущности правительства. Оно создается практически при любых формах правления. Однако конституционный статус и роль правительства могут быть различными и зависят от особенностей, которые сложились в той или иной стране .
Внутри правительства могут создаваться более узкие органы общеполитического характера: Кабинет - в Великобритании, Постоянное бюро - в Китае, Президиум - в Италии и т.п., а также разного рода межведомственные структуры - комитеты в Великобритании, делегированные комиссии в Испании и др. Во Франции заседания правительства именуются Советом министров, когда проходят под председательством Президента, и советом кабинета, когда председательствует Премьер-министр; во втором случае основополагающие правительственные документы приниматься не могут и лишь обсуждаются.

С точки зрения своего политического состава правительство бывает:
· однопартийным;
· коалиционных;
· беспартийным.
Однопартийное правительство (при парламентарной или смешанной форме правления) - образуется, когда одна из политических партий получила в результате выборов абсолютное большинство мест в парламенте или его нижней палате. (Великобритания).
Коалиционное (многопартийное) правительство (при парламентарной или смешанной форме правления) - образуется, когда ни одной из партий в итоге выборов не удалось получить в парламенте такого большинства, которое бы позволило сформировать однопартийное правительство. Коалиционное правительство - это результат соглашения между партиями об общей правительственной программе. Правительственные партии, образовавшие коалицию, должны опираться на парламентское большинство, в состав которого могут входить и партии или независимые депутаты, в коалиции не состоящие, но ее поддерживающие (Германия, Италия).

В кризисные моменты (например, в случае войны) возможно объединение в рамках правительства всех парламентских партий, создание правительства национального единства , что знаменует объединение усилий всего общества на преодоление общей опасности.

Возможно создание и правительства меньшинства , опирающегося на выборочную поддержку неправительственных партий. Оно может быть однопартийным или коалиционным, но в любом случае партии, составившие правительство, большинства в парламенте не имеют. Ему трудно принимать радикальные решения, и оно обычно ограничивается решением текущих вопросов (Скандинавские страны).

Беспартийное правительство - образуется в случае, если партиям в парламенте не удалось договориться о создании коалиции, а распускать парламент (нижнюю палату) нежелательно. Это правительство обычно называется служебным , деловым или чиновничьим. Оно включает специалистов, которые могут принадлежать к той или иной партии, но их партийная принадлежность в данном случае значения не имеет. Продолжительность существования такого правительства часто невелика, оно ведет текущие дела до тех пор, пока не удастся сформировать правительство на партийной основе. Бывает, что служебное правительство создается для того, чтобы вывести страну из кризисного состояния; враждующие партии соглашаются терпеть его на это время.

В демократических странах представители той или иной партии в правительстве не следуют указаниям центральных органов партии, находящихся вне парламента. Напротив, именно руководящие деятели парламентской фракции или ее представители в правительстве считаются главными лидерами партии.

2. Порядок формирования и структура правительства
В зависимости от формы правления правительства формируются двумя основными способами:

· парламентским;
· внепарламентским.
Парламентский способ формирования правительства используется в странах с парламентарной формой правления (парламентская республика или монархия, смешанные республики). Право на формирование правительства в этих странах получает та политическая партия, которая имеет большинство мест в нижней палате парламента страны.
Порядок формирования правительства в парламентарных республиках традиционен, хотя в конституциях изложен порой в неконкретной форме (Италия, ФРГ, Индия). Здесь вначале глава государства назначает главу правительства (в Италии - это председатель Совета министров, в ФРГ - Федеральный канцлер, в Индии - премьер-министр), который затем формирует правительство и предлагает парламенту его персональный состав.

В случае, если предлагаемый состав правительства или его глава не могут получить доверия большинства парламента, то возможен роспуск парламента и назначение главой государства служебного правительства на период, пока соберется вновь избранный парламент.

Внепарламентский способ формирования правительства используется в президентских республиках, некоторых формах монархий и смешанных республиках. Право на формирование правительства в этих странах имеет не парламент , а избирательный корпус, т.к. правительство формируется президентом, избираемым посредством непарламентских выборов.
В некоторых президентских республиках парламент все же принимает известное участие в формировании центральной исполнительной власти. Так, в США Президент производит назначения членов Кабинета по совету и с согласия Сената. Для производства назначений Президентом Филиппин требуется согласие парламентской комиссии по назначениям. Тем не менее, в обеих странах есть основания считать способ формирования правительства внепарламентским, ибо контроль за назначениями со стороны Сената США или комиссии по назначениям Конгресса Филиппин не носит политического характера (проверяются лишь компетентность и моральный облик кандидатов на должности) и не зависит от исхода парламентских выборов.

Состав и структура правительства очень разнообразны и в ряде стран (Великобритании) никак не регулируются, что позволяет каждому новому главе правительства самому определять, какие министерства ему нужны и с каким кругом ведения.

В Италии, ФРГ, Франции в состав правительства входят все главы центральных ведомств (министры, главы департаментов, государственные секретари), хотя в конституциях это не оговаривается.

В других странах, напротив, структура исполнительной власти урегулирована законом (США, Швейцария, Испания, Польша).

Так, в Испании состав правительства включает председателя, его заместителей, министров и других членов, определяемых в законодательном порядке.

3. Полномочия правительства
Полномочия правительства как высшего органа исполнительной власти общей компетенции достаточно широки. Они охватывают важнейшие вопросы государственной жизни, традиционно относящиеся к полномочиям исполнительной власти, исходя из границ между исполнительной, законодательной и судебной властями.

Полномочия:
· формирование государственного аппарата и руководство его деятельностью (направление и координация деятельности аппарата через министерства, департаменты и другие ведомства);
· участие в законодательной деятельности (использование делегированного законодательства, проявление законодательной инициативы);
· исполнение законов (активные действия правительства по претворению обязывающих предписаний законов, самостоятельная нормотворческая деятельность);
· составление и исполнение бюджета (здесь инициатива и полномочия всецело принадлежат правительству);
· осуществление внешней политики (контролирует и направляет деятельность всех органов, осуществляющих внешнеполитические функции, комплектует дипломатический и консульский аппарат, определяет контингенты вооруженных сил, руководит деятельностью органов внешней разведки, ведет международные переговоры, заключает международные договоры и соглашения);
· полномочия в условиях чрезвычайного положения (во многих странах действует специальное законодательство (Великобритания, США, ФРГ и т.д.).
4. Глава правительства
Названия главы правительства бывают различны, однако в большинстве стран он именуется премьер-министром (Великобритания, Франция). В других странах глава правительства называется председателем Совета министров (Италия), председателем Правительства (Испания, Чехия), министром-председателем (Болгария), федеральным канцлером (Германия и Австрия).

Глава правительства наделен большими полномочиями:
· устанавливает число министерских постов, формирует правительство, осуществляя назначение и смещение его членов;
· вносит на рассмотрение парламента законопроекты;
· докладывает парламенту об общем состоянии государственных дел и внешних сношений;
· осуществляет контроль и наблюдение за различными отраслями управления;
· организует проведение в жизнь законов, ведение государственных дел;
· руководит внешней политикой, заключает договоры;
· организует гражданскую службу;
· составляет бюджет и вносит его на рассмотрение парламента;
· издает правительственные указы;
· принимает решения о всеобщих и частных амнистиях, смягчении и отсрочке наказаний и восстановлении в правах.
По общему правилу, министры, как члены правительства, должны подчиняться главе правительства. В последние годы отмечается усиление роли премьер-министра и ограничение коллегиальности в его работе.
5. Ведомства и их руководители
Ведомство - это государственный орган исполнительной власти специальной компетенции , то есть специализированный в определенной сфере государственного управления, обладающий именно в этой сфере установленными властными полномочиями.
Номенклатура ведомств различна и зависит от национальных традиций. Ведомства могут быть:

· правительственные (их руководители входят в состав правительства):
· министерства;
· департаменты;
· секретариаты;
· государственные комитеты (в социалистических странах).
В составе министерств (и аналогичных им органов) иногда создаются крупные самостоятельные подразделения с разными наименованиями, возглавляемые государственными секретарями или иными должностными лицами подобного ранга.
· неправительственные (руководители в состав правительства не входят):
· комиссии;
· комитеты;
· советы;
· агентства;
· бюро и т.д.
Эти ведомства могут быть, как подчинены правительству, так и быть независимыми (вспомогательные органы при парламентах).
Члены правительств в большинстве случаев именуются министрами (от лат. minister - подручный, служитель).

Для руководителей ведомств, особенно правительственных, а также иных членов правительств часто устанавливаются определенные привилегии и иммунитеты (для глав правительств, разумеется, тоже и в первую очередь).

Устанавливается для них иногда и несовместимость с определенными публичными функциями и частными занятиями.

В странах с парламентарной формой правления, как правило, члены правительства должны быть парламентариями или даже депутатами только нижней палаты (Великобритания, Индия, Германия), а при смешанных формах правления характерна несовместимость членства в правительстве с парламентским мандатом (Болгария, Австрия, Франция, США).

6. Ответственность правительства и его членов
Надо различать политическую ответственность правительства и его членов перед парламентом или главой государства (ответственность за политику) и юридическую их ответственность за правонарушения .

Политическая ответственность перед парламентом имеет место только при парламентарных и смешанных формах правления, политическая ответственность перед главой государства - при некоторых смешанных и президентской формах правления, а ответственность за правонарушения - при любых.

Формы политической парламентской ответственности:
· отказ в доверии;
· вотум недоверия парламента;
· ответственность за исполнение бюджета (неутверждение парламентом отчета об исполнении бюджета влечет в нормальных условиях отставку правительства).
Политическая ответственность перед главой государства имеет место обычно в виде смещения правительства или министра.
Во многих странах ответственность правительства за проводимую политику - солидарная: при неодобрении этой политики в отставку уходят все члены правительства, даже если кто-то из них в чем-то с этой политикой не соглашался. Выносить такие разногласия на общий суд нельзя; если такое случится, это влечет отставку соответствующего члена правительства.

Ответственность за правонарушения (в тех странах, где за членами правительства признается иммунитет от судебного преследования, лишение этого иммунитета производится парламентом, после чего возможна обычная установленная законом ответственность):
· государственная измена;
· должностные правонарушения.
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1. Особенности организации и функционирования судебной власти в зарубежных странах.

2. Модели судов общей юрисдикции.

3. Органы и учреждения содействующие судебной власти (прокуратура, адвокатура, полиция) -доклады.

 
1 вопрос. Особенности организации и функционирования судебной власти в зарубежных странах.
 

Особенности судебной власти:
4. В отличии от законодательной власти суд не создаёт общих правил поведения (искл. Судебный прецедент)

5. Гос. власть суда имеет конкретный характер.

6. Все вопросы суд рассматривает в особой процессуальной форме.

7. Судебная власть принадлежит, не судебному учреждению, а судебной коллегии (3, 5 судей), по мало значительным делам единолично судья иногда в тоталитарных странах -1 судья, 2 народных заседателя.

8. Суд рассматривает и разрешает конфликты в обществе в соответствии с законом и право-сознанием членов судебной коллегии.

9. Судебная власть как независимая ветвь предполагает судейское самоуправление (в Италии и Франции это высший совет магистратуры, в Болгарии высший судебный совет и др.)

10. В отличии от исполнительной власти которая тесным образом связана с политикой, при осуществление судебной власти политическое давление должно быть исключено.

 
Проблемы осуществления судебной власти.
11. Судебный процесс стоит дорого.

12. Длительность судебного процесса.

13. Исполнение судебных решений.

 
Принципы осуществления судебной власти:
14. Осуществление правосудия только судом.

15. Независимость судей и подчинение их только закону.

16. Свобода доступа к суду.

17. Коллективное отправление правосудия.

18. Ведение судебного процесса на языке понимаемом обеими сторонами или с обеспечением переводчика за счет государства

19. Гласность

20. Ответственность государства за судебную ошибку

21. Состязательность и равноправие сторон (ст. 111 конст Италии)

22. Возможность обжалования и пересмотра судебного решения следующими способами (в англосаксонских только апелляция):
· Путём апелляции (по первой инст.)

· Путём кассации (проверка закона, судом)

· Путём ревизии которая сочетает и апелляцию кассацию

23. Особые принципы в сфере уголовного процесса:
· Право обвиняемого на рассмотрения дела с участием присяжных заседателей.
· Право пользоваться помощью адвоката с момента задержания.
· Презумпция не виновности
· Недопустимость использования доказательств полученных с нарушениям закона
· Закон устанавливающий или отягчающий ответственность обратной силы не имеет
 
Существуют ряд судебных и квази судебных органов:
· Органы до судебного разбирательства

· Суды общей юрисдикции

· Специальные суды

· Административные суды (Франция)

· Суды обычного права

1. Конституционные суды

2. Церковные суды -рассматривает дела священников

 
Суды общей юрисдикции группируются по 4 моделям:
3. Англосаксонская (США, Англия, Великобритания, Индия)

4. Романо-германская (Франция, Италия, Германия)

5. Социалистическая (Куба, Китай, Вьетнам)

6. Мусульманская модель (Арабские государства)

 
ВОпрос 2.
 

Они весьма разнообразны в различных странах. Это касается прежде всего числа инстанций (т.е. ступеней, звеньев, уровней, «этажей» системы), что не следует смешивать с рассмотренными выше инстанциями как процессуальными категориями. Например, такая судебная инстанция, как окружной суд, занимающий в «лестнице» судебных инстанций вторую снизу ступеньку, может по одним делам выступать как суд первой инстанции, а по другим делам, которые уже рассмотрены нижестоящими судами, – как суд второй инстанции. Верховный суд – высшая судебная инстанция – может быть судом и первой, и второй, и третьей инстанции.
Судебные системы подавляющего большинства зарубежных государств принадлежат к одной из двух наиболее распространенных моделей: англосаксонской (англо-американской) или романо-германской (европейской континентальной).
 

Основные признаки англосаксонской модели:
· историческая приверженность общему праву, признание правотворческой роли суда и судебного прецедента как источника права;

· выработка процессуальных форм судебного преследования прежде всего судебной практикой с последующим возможным, но не обязательным законодательным установлением;

· исключительно апелляционная форма обжалования судебных решений;
· предельная состязательность, при которой суд в большой мере пассивен и следит главным образом за соблюдением сторонами процессуальных норм; допущение в уголовном процессе сделок о признании вины;

· относительно более широкое использование институтов присяжных заседателей и мировых судей;

· относительно более широкая практика избрания судей.

 
Эта модель возникла раньше континентальной, и сложившиеся в ее рамках традиции обладают высокой степенью устойчивости к законодательным нововведениям. Например, в английских судах встречаются дела, при рассмотрении которых требуется доказывание существования местных обычаев весьма древнего происхождения (скажем, времен короля Ричарда Львиное Сердце, жившего 800 лет назад).

 

Основные признаки европейской континентальной модели:
· весьма развитая законодательная база, определяющая организацию и деятельность судов;

· формальное непризнание судебного прецедента как источника права;

· использование наряду с апелляционной формой также кассационной и ревизионной форм обжалования судебных решений;

· активная роль судьи в процессе;

· относительно меньшая распространенность институтов присяжных заседателей и мировых судей; использование суда шеффенов (германская система) и суда ассизов (романская система); преимущественно назначение профессиональных судей низового уровня (участковых судей, полицейских судей и т. п.);

· создание органов полного или частичного судейского самоуправления с кадровыми функциями и полномочиями.
 
Нельзя не отметить тенденцию к определенному сближению обеих моделей. В странах англосаксонского права все большее значение приобретает законодательное регулирование судоустройства и судопроизводства, а в странах континентальной системы судьи наделяются правом восполнять своими решениями пробелы в законодательном регулировании общественных отношений, чтобы избежать тем самым отказа в правосудии, но это означает придание судам в некоторой мере правотворческой функции, даже если соответствующие судебные решения не становятся обязательными судебными прецедентами.

 

Общая схема судов общей юрисдикции выглядит примерно следующим образом:
· первичное звено: мировой судья, полицейский судья, участковый судья и т. п.;

· основное звено: окружной суд, трибунал и т. п.;

· апелляционное звено: апелляционный суд, высокий суд и т. п.;

· верховное звено: кассационный суд, верховный суд, высший суд и т. п.

 
Начиная с основного звена, в судах при рассмотрении дел по первой инстанции возможно участие той или иной категории заседателей.
Естественно, что эта голая схема в каждой стране конкретизируется особо, причем какого-то из отмеченных звеньев может и не быть.

 

Необходимо отметить, что территориальная организация судов второго звена, а подчас и первого, и третьего снизу, нередко не совпадает с политико-административным делением страны. Судебный округ или участок – особая территориальная единица, для которой никаких других органов, кроме суда, не создается. Это призвано усилить независимость суда от других государственных органов и органов местного самоуправления.
 

Приведем в качестве примера систему судов общей юрисдикции, которую установил испанский Органический закон о судебной власти:
· мировые суды (Juzgados de Paz);

· суды первой инстанции и расследования (Juzgados de Primera Instancia е Instrucción) по уголовным делам, по делам об административных спорах, по социальным делам, по делам несовершеннолетних и по пенитенциарному надзору (т.е. по надзору за местами лишения свободы);
· провинциальные присутствия (Audiencias Provinciales);

· высшие трибуналы правосудия (Tribunales Superiores de Justicia) в автономных сообществах, из которых состоит Испания;

· Национальное присутствие (Audiencia Nacional);

· Верховный трибунал (Tribunal Supremo).

 
Особенность общей юстиции в США заключается в том, что наряду с трехзвенной федеральной судебной системой в каждом штате существует своя судебная система, замыкающаяся на верховный суд штата, причем правила разграничения подсудности между обеими системами довольно сложны. В других федеративных государствах, как правило, система судов общей юрисдикции единая.
 

В социалистических странах судебная система привязана к политико-административному делению территории соответствующей страны. Дело в том, что это деление подстроено под систему комитетов коммунистической партии, в которых решаются все кадровые вопросы соответствующего уровня, в том числе и комплектования судов (равно как и прокуратуры). Например, согласно Закону Китайской Народной Республики об организации народных судов 1979 года правосудие в КНР осуществляется: 

1) местными народными судами различных ступеней, 

2) военными судами и другими специальными народными судами, 

3) Верховным народным судом. 

Местные народные суды делятся на низовые народные суды, народные суды средней ступени и народные суды высшей ступени. 

Низовые – это народные суды уездные и городские, автономных уездов, городских районов; 

средней ступени – это народные суды провинций и районов, автономных округов, а также созданные в городах центрального подчинения и в городах, подчиненных провинциям и автономным областям; высшей ступени – народные суды провинций, автономных областей, городов центрального подчинения.

 

Вопрос 3.
 

1. Прокуратура
Это орган, функции которого обычно заключаются в уголовном преследовании лиц, совершивших преступные деяния, в поддержании публичного обвинения в суде, часто также в надзоре за законностью предварительного расследования преступлений и содержания лиц в местах лишения свободы. Этим объясняется то, что в состав конституционных институтов прокуратура обычно не входит: в конституциях демократических стран редко можно встретить упоминание о ней. Ее статус регулируется специальными законами о ее организации и судебно-процессуальным законодательством.

Исходя из места прокуратуры в системе государственных органов, можно выделить четыре группы стран:

· страны, где прокуратура находится в составе министерства юстиции;

· страны, где прокуратура включена в состав судейского корпуса (магистратуры) и находится при судах;

· страны, где прокуратура выделена в отдельную систему и подотчетна парламенту;

· страны, где прокуратура вообще отсутствует.

К первой группе стран относятся, в частности, США, Франция, Польша, Япония. Так, в США и Польше министр юстиции (в США-генеральный атторней) – это одновременно и генеральный прокурор. Ему подчинены нижестоящие прокуроры (атторней), причем в США наряду с системой федеральной прокуратуры в каждом штате действует своя система прокуратуры, возглавляемая генеральным атторнеем штата и не подчиненная прокуратуре федеральной. Федеральные прокуроры назначаются Президентом по представлению генерального атторнея по совету и с согласия Сената. В штатах прокуроров аналогичным образом назначают губернаторы.
Во Франции согласно Ордонансу № 58-1270, содержащему органический закон о статусе магистратуры, 1958 года, прокуроры находятся под руководством и контролем вышестоящих руководителей и подчиняются министру юстиции; в судебном заседании их речь свободна. При Кассационном суде и апелляционных судах действуют генеральные прокуроры, при трибуналах большого процесса – прокуроры Республики.

Примечательно, что в Японии, где прокуроры обладают широкими дискреционными полномочиями в области судебного преследования (могут, в частности, по своему усмотрению прекращать дела), наряду с судебным контролем за их действиями существует и общественный: в каждом округе из числа избирателей по жребию составляется специальная комиссия по надзору за прокурорами.

Ко второй группе стран относятся, в частности, Испания, Италия. Так, в Испании согласно Закону № 50, которым регулируется органический статут Прокуратуры (Ministerio Fiscal), 1981 года, прокуратура содействует юстиции в защите законности, прав граждан и охраняемого законом публичного интереса в силу своей функции или по ходатайствам заинтересованных лиц, а также следит за соблюдением независимости трибуналов и добивается перед ними удовлетворения публичного интереса. Будучи включена в систему судебной власти с функциональной автономией, прокуратура выполняет свою задачу в соответствии с принципами единства действий и иерархической зависимости и во всяком случае с принципами законности и беспристрастности (imparcialidad, что означает и непринадлежность к политическим партиям). Органы прокуратуры действуют при судах вплоть до провинциального уровня включительно. Возглавляет их генеральный прокурор государства, назначаемый Королем по представлению Правительства после заслушания мнения Генерального совета судебной власти. В иерархии судебной власти он считается следующим лицом после председателя Верховного трибунала.
Третью группу стран образуют социалистические страны. В этих странах на прокуратуру наряду с упомянутыми выше функциями чаще всего возлагался так называемый общий надзор за законностью, объектами которого были государственные органы (обычно начиная от министерств и ниже с исключением представительных органов), общественные объединения, хозяйственные организации, разного рода учреждения и физические лица. Начиная со сталинской Конституции СССР 1936 года, социалистические конституции неизменно регулируют статус прокуратуры как одного из важнейших государственных органов, хотя реально значение этого общего надзора ничтожно. Обычно социалистическая прокуратура – организационно обособленная система органов, возглавляемая генеральным прокурором, которого формально назначает парламент на срок своих полномочий или на более длительный срок и который формально же несет перед парламентом ответственность за свою деятельность. Он назначает нижестоящих прокуроров. Реально решения о назначении и смещении прокуроров принимаются коммунистическими партийными инстанциями.

Так, согласно Конституции КНДР (ст. 143–146), прокурорскую деятельность осуществляют Центральная прокуратура, провинциальные (городов центрального подчинения), городские (районные), уездные прокуратуры и специальные прокуратуры. В обязанности прокуратур входит:

1) надзор за точным исполнением государственных законов государственными органами, предприятиями, общественно-кооперативными организациями и гражданами;

2) надзор за непротиворечием постановлений и распоряжений государственных органов Конституции, законам, актам Президента, Центрального народного комитета, Постоянного совета Верховного народного собрания, Административного совета;

3) защита «власти рабочих и крестьян и социалистического строя» от любых посягательств, охрана государственной и общественно-кооперативной собственности, конституционных прав, жизни и имущества граждан (прокуратуры делают это, «разоблачая преступников и нарушителей закона и привлекая их к ответственности по закону»).

Деятельностью прокуратуры централизованно руководит Центральная прокуратура, которая назначает и освобождает от должности прокуроров. Председатель же Центральной прокуратуры в соответствии с п. 8 ст. 76 Конституции назначается и освобождается от должности Верховным народным собранием. Все прокуратуры подчиняются вышестоящим прокуратурам и Центральной прокуратуре, которая за свою деятельность ответственна перед Верховным народным собранием, Президентом и Центральным народным комитетом. Как видим, никакой, даже функциональной независимостью прокуратуры здесь, как говорится, и не пахнет. Достаточно вспомнить, что Верховное народное собрание заседает несколько дней в году (не говоря уже о его составе и принятых в нем нравах послушания) и что Центральный народный комитет возглавляется Президентом, и становится ясно, что прокуратура – всего лишь одна из карательных дланей Президента.

Действующая Конституция Китайской Народной Республики 1982 года организационно децентрализовала прокуратуру, органы которой призваны согласно ст. 129 осуществлять надзор за соблюдением законности. Согласно части второй ст. 101 Конституции местные собрания народных представителей уездной ступени и выше избирают и имеют право освобождать от должности главных прокуроров народных прокуратур соответствующей ступени; такое решение доводится до сведения вышестоящего главного прокурора и утверждается постоянным комитетом собрания народных представителей этой вышестоящей ступени. Все прокуратуры ответственны перед органами государственной власти (т.е. собраниями и их постоянными комитетами) своего уровня и вышестоящей прокуратурой, если таковая есть (ст. 133 Конституции).

В какой-то мере данная традиция проявилась и в новейших конституциях некоторых постсоциалистических стран. Так, в словацкой Конституции установлено, что прокуратура, охраняющая права и охраняемые законом интересы физических и юридических лиц и государства, возглавляется генеральным прокурором, которого назначает и отзывает Президент по предложению Национального совета.

Пример страны четвертой группы – Великобритания, где прокуратуры нет. Генеральный атторней возглавляет адвокатский корпус, представители которого в необходимых случаях выступают на судебных процессах в качестве обвинителей. Когда же слушаются особо важные уголовные дела, обвинение поддерживает специальное должностное лицо – директор публичных слушаний*.

* См.: Бельсон Я.М. Суд, прокуратура и тюрьмы в современном буржуазном государстве. М.: ЮЛ, 1972. С. 23.

 

2. Адвокатура
Это объединение высококвалифицированных юристов, профессионально оказывающих юридическую помощь физическим и юридическим лицам, включая порой и публично-властные органы и публичные учреждения. Адвокатура обычно представляет собой общественный институт, который иногда наделяется некоторыми публичными полномочиями*. Конституции крайне редко упоминают об адвокатуре. Можно в качестве примера привести ст. 134 болгарской Конституции, согласно ч. 1 которой «адвокатура – свободная, независимая и самоуправляющаяся. Она помогает гражданам и юридическим лицам при защите их прав и законных интересов» (согласно ч. 2 организация и порядок деятельности адвокатуры регулируются законом).
* См. подробнее: Судебные системы западных государств, с. 115–118; Организация и функции адвокатуры в зарубежных странах. Правовая помощь малоимущим (сост. Апарова Т.В.). Законодательство зарубежных стран. Обзорная информация. Вып. 3. М.: ВНИИ советского государственного строительства и законодательства, 1991. С. 24-49, 56-61.

 

Надо сказать, что, несмотря на отсутствие конституционного упоминания об адвокатуре в подавляющем большинстве стран, статус ее, как правило, регулируется законами. В качестве исключения можно упомянуть одну из двух адвокатских корпораций в Великобритании – барристеров, в организацию и деятельность которой государство традиционно не вмешивается. Эта привилегированная корпорация объединяет наиболее квалифицированных адвокатов, имеющих дело лишь с высшими судами. Наряду с ней существует другая корпорация – солиситоров, объединенных в Юридическое общество, статус которого регулируется Актом о солиситорах 1974 года. Солиситоры выступают обязательными посредниками между барристерами и клиентами, готовят дела для барристеров и сами ведут менее сложные дела. Они действуют под надзором Высокого и Апелляционного судов. Вообще надо отметить, что в Великобритании на любую должность в системе судебной власти можно попасть исключительно через адвокатуру. Адвокаты имеют преимущества и при назначениях на многие административные должности, а также на университетские кафедры.

В США наиболее влиятельным общенациональным объединением адвокатов является Американская ассоциация юристов. В штатах существуют свои адвокатские объединения. Единого закона, регулирующего адвокатскую деятельность, в США нет; действуют законодательство штатов, судебные правила, а в ряде штатов источником нормативного регулирования служат уставы адвокатских объединений.

Во Франции деятельность адвокатуры регулируется Законом о реформе некоторых судебных и юридических профессий 1971 года. Адвокаты объединены в автономные коллегии по судебным округам, а Национальная ассоциация адвокатов ведает лишь вопросами профессиональной этики, повышения квалификации и социального обеспечения адвокатов. Суд, при котором действует коллегия, контролирует прием в нее и исключение из ее состава.

В Германии статус адвокатуры регулируется Законом об адвокатуре 1959 года. В судебных округах высших судов земель и при Федеральной судебной палате создаются коллегии адвокатов, которые объединены в единую Федеральную палату адвокатов. Эти адвокатские объединения считаются публично-правовыми корпорациями и находятся под надзором ведомств юстиции – соответственно федерального и земель.

Услуги адвокатов весьма дороги, и законодательство в демократических странах обычно предусматривает льготы малоимущим вплоть до предоставления юридической помощи полностью за государственный счет. В некоторых странах есть для этого институт публичных адвокатов (не смешивать с государственными адвокатами – наименованием прокуроров в некоторых странах, например в Германии, Хорватии).

3. Прочие вспомогательные органы и учреждения
Они также крайне редко находят свое регулирование в конституциях, однако примеры такого регулирования все же имеются.

Так, ст. 129 Конституции Румынии предусматривает судебную полицию, находящуюся на службе судебных инстанций; часть вторая ст. 137 Конституции Словении упоминает о нотариате как независимой службе, регулируемой законом; ст. 128 болгарской Конституции устанавливает, что следственные органы находятся в системе судебной власти и осуществляют предварительное производство по уголовным делам.

Обычно статус этих органов регулируется исключительно текущим законодательством.

